

第三产业在经济结构调整中的作用

经济结构调整离不开第三产业。生产服务这些年提得很多，实际上最初含义是讲为工农业提供的服务型的生产要素，后来越来越多地从广义上理解它，实际上是为三大产业提供的服务。

■ 李江帆 中山大学第三产业研究中心主任、教授

经济结构调整离不开第三产业。生产服务这些年提得很多，实际上最初含义是讲为工农业提供的服务型的生产要素，后来越来越多地从广义上理解它，实际上是为三大产业提供的服务。外因包括三部分，一是属于农业生产服务，农业科技。第二是工业生产服务，这也是我们的重头戏。除了这两部分以外，还有一个大家忽略的，就是服务业的服务。就广东来讲，北京的服务业很发达，像速记都能够找得人，在广东就没有这个服务。还有为医院提供的医学检测服务，专门看验单的。这些为服务业提供服务的，从内涵上来说，包括这些内容。生产服务又跟生产服务业有一些不同，生产服务讲产品，生产服务业讲行业，因为一个服务同时可以为生产服务。为生活服务比较难办，实际上可以根据投入产出表，里面的中间需求率把这些服务行业服务对象做一个区分。可以看到，有一些服务业主要为生活服务的，有一些主要为生产服务的，比如说金融业70%是为生产服务的，交通运输75%为生活服务的。有一些生活服务比重比较低一些，超过一半以上算生产服务业。旅游业有很多商务旅游是生产服务的，是为生产提供条件的，为生产服务的。从国家情况来看，这些都属于生产服务，比如住宿和餐饮，超过一半为生活服务的。商务旅游，很多五星级酒店都是生产功能多，为生活服务的很少。

国民经济发展水平越高，对生产服务的消耗越多，对工业品消耗越少。产业结构层次影响生产服务需求的层次，工业层次要最大，第三产业其次，第一产业的比重



很低，不需要什么生产服务。工业层次服务低就不需要什么设计。从广东经验来看，广东做家具，不需要搞什么研发，因为一套家具只能生产100件产品就够了，需要更新换代了。100件产品可能养高级设计师，这是层次的问题。生产服务业显著提升制造业竞争力和劳动生产率。从制造业来看，原来是厂房现在改成搞创意和研发，搞工艺设计。原来一些车间，现在变成设计师的场所。那个地方还是很有灵感的。

最小。我把生产服务分为三个层次，一个是核心层，第二个是外围层，第三个是相关层。核心层：直接作用于生产过程，产品研发、科技、信息、工艺流程，比重虽小，但四两拨千斤，效益大。最近广州向设计发展，美的所在镇正在搞工业设计城，已经向产业链的两端，向研发迈进。中山原来搞很多模具很浪费材料，现在用电脑和塑料加工很快成型。原来是厂房现在改成搞创意和研发，搞工艺设计。原来一些车间，现在变成设计师的场所。那个地方还是很有灵感的。

第二层是外围层。生产服务作用于流

通领域方面，像商贸、仓储、邮电、物流、金融。这些行业比较大，商贸占第三产业的大头。比如说物流，原来物流是分门别类的，到美国去还得重组。现在只要一改，直接可以装箱，一下子就运到美国去了。这属于见效快的生产的外围层。这个速效药，是组织变革迅速提高效率。各地政府非常热衷于搞生产服务外围层。顺德乐从家具搞了一个非常大的家具市场。中山搞了一个生产服务，搞的是快速干燥中心。因为这个家具需要木材，如果集中起来，一个县、一个市去买，大客户可以压低价格，但遇到矛盾了，海关以为你走私，税局怀疑你偷税漏税。这个只有政府组织起来，说这不是偷税漏税，是为了提高生产服务。

第三层是相关层。为生产者提供的服务旅店、餐饮、娱乐、休闲服务，特点就是作用于生产者，投资环境。东莞是个很典型的例子。原来一个县，现在的一个市，五星级酒店就有30多家。从这个意义上说，使生产者身心愉快也成了生产服务的一部分。佛山的佛山也是很有意思，佛山陶瓷很出名，结果大气污染严重。媒体报道一年污染天气超300天。有一次佛山市府邀请北欧驻广州领事馆来佛山考察投资环境。政府设计好线路，一路鸟语花香，没想到北欧领事馆车队走错路，然后人家就不干了。他们规划甚至搞大型游乐场，还要搞高尔夫球场。从这个意义上说，这些行业不是说为了改善佛山老百姓的居民消费，说是为了吸引投资，它也成了投资要素。

从发展重点来看，需要按层次有步骤地来发展生产服务业。我们国家东部沿海发达地区和大城市是生产服务业初露端倪地区。从全国来讲我们国家处在工业化中期阶段，制造业是国民经济最主要的构成部分，现阶段发展生产服务业应以第二产业生产服务为重点。从区域来看，直辖市、省会城市和计划单列市正在形成以服务经济为主的产业结构，应重点发展第三产业生产服务。从干部来看，干部对发展服务业没兴趣，应该改善干部绩效考核体系。应该鼓励各级政府持之以恒发展生产，发展核心层。发展思路有四点：一是提高认识；二是抓住重点，重点抓生产服务，主要发展外围层，重点发展核心层；三是讲求效率；四是输出。



蔡家成

旅游业与经济结构战略性调整的关系

■ 蔡家成 国家旅游局管理司副司长

对经济结构战略性调整有以下三个基本判断。

第一，经济结构战略性调整，它的出发点或者动因，应该是整个社会经济和居民消费结构的发展变化，需求决定供给，由于需求结构的变化，才会引起生产供给结构的变化。第二，从经济角度来看，进入本世纪，特别是“十一五”以后，拉动中国经济三驾马车投资、出口和消费或者需求内需发生了变化，这个判断也是整个国家理论界、经济界包括决策层的共同认识。第三，如果内需成为拉动中国三驾马车的主力，内需的最终需求即消费需求的意义更大，这与旅游部门关系很密切，当然也跟其他很多行业很密切，从这一点切入，看看旅游到底能够发挥什么作用？我认为旅游在调内需、扩增长中将发挥十分重要而且很独特的作用。除了刚才提到的最终消费外，旅游还是综合性消费。综合性消费是什么概念呢？旅游就是出门过日子，所有在家生活所需要的东西旅游方面都需要，而且在家过日子不涉及的东西，旅游也需要。比如说交通，在家不会考虑，但出去旅游先是旅行，然后才能游玩。综合性体现在各个方面，综合性问题涉及非常广。这里面还有典型的例子，全国人大决定延长法定假日，出现三个黄金周以后，2001年五一黄金周出现消费的全面井喷，当时国务院总理正在头疼经济疲软问题，想了很多个经济增长点，好像影响都不大，结果把假期延长以后，五一黄金周出现全面井喷，首先是交通，然后是旅游、文化等方面。这就是旅游综合效应。

还有就是可持续消费。买房、买车、买游艇大概只是维修和加油性的需要，但是旅游不一样。今天玩完了，明天还要去；今天玩欧洲了，下一个想去澳洲看看，只要有钱有闲有心情，不可能一次性消费，所以它是无限次的。旅游是第三龙头，很多人没有意识到。旅游可能在全国经济层面反映不是很典型，但在地区层面上典型。比如，一个小型景区带动一个村，一个镇的景区带动一个乡乃至一个县，这个综合带动性很强。我们老强调旅游的融合发展，现在国家旅游局已经会同很多部门在搞旅游文化、旅游体育、旅游与水利、林业、农业、教育、科技纷纷在做战略性合作协议，旅游要依托这些。这里专门强调一下旅游与休闲的融合。通常的理解是休闲在居住地的，如果离开居住地到其他地方就是旅游。现在出现了旅游不太统一的认识，如城市周边旅游，到底是旅游还是休闲呢？不住宿，开个车，出去吃个饭，就回来，这是旅游与休闲的融合。如果说旅游是外来人的消费，那么居民当地休闲消费，在空间、内容方面就重合了。从各个国家发展来看，旅游跟休闲融合是大事情。我国“十一五”规划时国家就提出要好好研究一下休闲，也说明了休闲快乐显得非常重要。

除了旅游休闲以外，比如说商业休闲、体育休闲，以及文化休闲包括广播、电视、剧院，本人曾建议在上游经济改革中间能不能整合这些休闲，把林业局、体育局、旅游局、文化部的文化休闲，建设部的园林，这些方面都整合在一起，涉及到101个部门。如果我们要重视民生，那么就要考虑，居民在家过日子基本解决了，需要走出户外享受休闲生活。有些城市在发展的时候，为居民打造第三空间，这就是休闲。从中央政府到地方政府要综合来协调这事。我们旅游部门提出，要用十年左右的时间，把旅游业培育成国民经济战略性支柱产业。

经济结构调整：浙江的一个案例

■ 张仁寿 浙江工商大学校长、教授

浙江省是好个地方，很多人都去过。浙江国土面积占全国1%，人口占全国的3.8%，GDP占到全国将近8%。改革开放30多年来，浙江个例比较多。浙江省从1978年到去年年底，GDP增长是3个亿。在中国奇迹里面，还有浙江奇迹。浙江省中小企业比较发达，浙江有独立法人的企业有190万家，各地工商户还有个50万户左右。

改革开放30多年，浙江主要经济结构变化在全国来讲是比较超前的。产业结构在1978年的时候农业是37%，到2011年是4.8%左右，原来是农业大省。就业结构1978年80%的人种田，到2011年农村劳动力不到20%。城乡人口结构，根据人口普查农村人口是28.3%，城市人口是61.7%。这个人口调查导致浙江作为一个外来劳动力输入的地区，把这个人口分子做得太大，浙江全国打工人口达到1500万以上。第二个方面是浙江公益机构的演变。浙江比较顺应工业化的演变，改革开放以后，工业化过程演变成三个阶段。从1978年到1990年前后，浙江省重工业比重没有超过40%，基本上在37%到39%之间。那个时候浙江的学者一般研究浙江发展模式是规模轻小加企业。从1990年到2000年加工企业的比重有所上升，达到46%。浙江发展模式是轻小加为主。产业集群占到65%到70%，这些都是农业，也是成片成块的。休闲产业、动漫都形成了相对集中的区块。

本世纪以来浙江省的重工业比重明显开始上升，从2001年47%，2011年提升到58%到59%，跟全国比依然是偏低。90年代当时几任省政协领导一直在浙江工业化调整上不断有争论，到底浙江走台湾的发展道路呢，还是怎么样？从这个背景介绍当中，可以有几点结论：一是浙江经济结构演变也是战略性调整，具有鲜明的区域特点。在计划经济时期，在重工业有限增长战略主导下不得力，改革开放以后反而因祸得福，因为没有旧体制包袱，也不可能依赖国家的投资，反而是老百姓一马当先，特别是温州的老百姓，发展轻纺工业。二是工业化过程中轻纺工业之路符合工业化发展之路，特别是资本积累和技术水平相匹配。到现在为止，浙江工业化道路走的还是比较顺利。

第三，现在看来结构调整过程当中有很多结构并不符合标准模型的现象，在中国制度背景下，在城乡二元经济结



构背景下，现在结构扭曲也是相当明显的。一是农业劳动力下降到20%以下，但是农业比重只有4.7%，农业生产力占全社会的比例不到1/4，这个差距比缺口要好得多。第二人均到了1万美元的情况下，浙江服务水平一直在40%左右徘徊。这么多年省政府工作目标、省政府其他规划指标都实现了。在结构指标里面，服务业指标始终达不到要求。目前，面临着调整的选择及困惑。浙江最近几年一直强调四大，就是发展大产业，要打造大平台，必须要有大企业，有大企业以后才有大项目。浙江经济总量很大，我个人感觉是三低状况，利用低效果低价格，发挥低成本优势，占领世界低端市场。我们出口占GDP比重高达50%。目前整个结构，高新技术产品的比重远远低于广东和江苏，更不要说上海了。两端基本掌握在外商的手里。比如说嵊州领带，嵊州人赚了5%的工业利润，95%都被老外赚去了。终端的市场和原材料都来自于国外。现在浙江人均只有0.48亩土地，寸土寸金，房子价格现在非常高，于是出现了大量的投资。中央政府重视消费扩内需，消费的背后就是投资，到底实际性的政策在哪些方面刺激消费呢？投资率高达50%，从上到下都在抓投资。世界上哪一个发达国家投资会超过30%？投资这么高，背后肯定把消费挤得一塌糊涂。什么拓展消费扩内需，实际上是虚假的提法，它在政策层面上没有办法得到落实。

针对虚假城市化和城市创新功能的薄弱，我国一直主张推进新型城市化，这个